

СЛАВУТИЧ

Славутська
міська
бібліотека

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

МАЛ КИРПИЧ, А ЗДАНИЕ ДЕРЖИТ

30 ноября исполняется 17 лет со дня сдачи в эксплуатацию необычного сооружения — объекта "Укрытие", накрывшего разрушенный 26 апреля 1986 года реактор Чернобыльской АЭС. На смену старому грядет новое укрытие — безопасный конфайнмент, который с международной технической помощью сооружается для преобразования объекта в экологически безопасную систему.

Сегодня мы расскажем читателям об одном из чернобыльских проектов, призванных помочь решить глобальную задачу. Два подрядчика — Курчатовский институт и МНТЦ "Укрытие" — приступили к разработке программы мониторинга поведения топливосодержащих материалов до извлечения и во время извлечения их из объекта "Укрытие"

Полезная вещь — мудрый пиар. Благодаря ему общественность и читатели твердо усвоили, что среди магистральных задач Плана осуществления мероприятий на объекте "Укрытие" (SIP) — укрепление строительных конструкций "саркофага" и сооружение нового безопасного конфайнмента в виде арки.

Между тем в SIP подчеркивается, что основная цель деятельности на объекте "Укрытие" (ОУ) — защита персонала, населения и окружающей среды от опасности ядерных и радиоактивных материалов посредством их извлечения, изоляции и захоронения.

Стратегия извлечения топливосодержащих материалов (ТСМ), как и стратегия обращения с радиоактивными отходами (РАО), является частью общей стратегии преобразования

ОУ в экологически безопасную систему. То есть в такую систему, состоящую из контролируемых и исключает угрозу ухудшения экологических условий, а также и возникновения опасности для здоровья людей. Сегодня извлечение 200 тонн ТСМ, образовавшихся в результате аварии 1986 года, видится весьма и весьма отдаленным этапом, но для ученых и специалистов это не так. Для людей, знающих толк, данная задача насущна и актуальна. Поэтому работа ведется споро и аккуратно. Не на глазок, а на сугубо научной основе с конкретными расчетами.

Даже если бы у кого-нибудь в производственной суете возникла мысль поискать иные подходы, этого все равно не позволило бы сделать украинское законодательство. Согласно ему, ОУ нельзя превратить в место для захоронения ТСМ и

долгоживущих РАО. Законодатель запрещает захоронять их в хранилищах любых типов, кроме как в хранилищах, размещенных в стабильных геологических формациях. Отсюда следует по крайней мере два определенных вывода. Для преобразования объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему недостаточно сооружения нового безопасного конфайнмента (или омоноличивания существующего ОУ — одно из предложений, имевших некогда место на международном тендере!); в последующем из конфайнмента должны быть извлечены ТСМ и другие долгоживущие отходы. Второй вывод — органичное продолжение первого. Безопасный конфайнмент, разработка концептуального проекта которого практически завершена, должен в обязательном порядке поддерживать

последующее извлечение топливосодержащих материалов. Новый конфайнмент без намерения извлечь ТСМ — не окончательное решение вопроса, а перекладывание его на плечи будущих поколений.

Обратимся снова к плану SIP, который в развернутом виде дает предпосылки к решению проблемы. Поскольку более 90 процентов ТСМ и других долгоживущих отходов представляют собой источники ионизирующих излучений, вышедших из-под контроля в результате радиационной аварии, восстановление контроля или перевод ТСМ (плюс РАО) в контролируемое состояние — первоочередная задача для уменьшения или предотвращения облучения персонала и населения.

(Окончание на стр. 2)

Шлях з 1000 кроків до щастя, здоров'я, успіху, добробуту починається з першого кроку. Зроби цей крок разом зі школою ПЕІР по системі Д.Верещагіна можете і ви.



ПРОГРАМИ СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА АДАПТАЦІЇ ЛЮДИНИ

Запис та додаткова інформація на I ступень навчання, який відбудеться 20 грудня, за телефоном:

8 (0462) 12-51-12

КУПУЄМО АКЦІЇ "ЦЕНТР-ЕНЕРГО" ЗА ЦІНОЮ 90 коп. за шт.

Акції не оподатковуються РОЗРАХУНОК ВІДРАЗУ

8 (04622) 3-24-74
8 (0462) 10-16-19

ЦЕНТР сімейного відпочинку "КАКАС" запрошує дітей та дорослих

Адреса: приміщення під трибуною стадіону, тел. 2-32-64

Разместите Рекламу в газете!!!

Вы устали от поиска деловых партнеров? Мы поможем сэкономить ваше время и деньги!

(0462) 17-44-33

АКЦІЯ! ВАЗ-2106

КОЖЕН ПОКУПЕЦЬ ВАЗ-2107 ВАЗ-2106 ВАЗ-21213 ОТРИМУЄ ПОДАРУНОК

ЦЕНТРАЛЬНИЙ ЗАМОК
СИГНАЛІЗАЦІЯ АБО АВТОМАГНІТОЛА
АКУСТИКА
АНТЕНА

ПРОДАЖ
ВАЗ, ІЖ, УАЗ, ГАЗель, ТАВРІЯ, СЛАВУТА, DAEWOO, KIA, HONDAI, SUBARU, NISSAN, КАМАЗ, МАЗ, автобус "Богдан"

УКРАЇНСЬКИЙ АВТОМОБІЛЬНИЙ ХОЛДІНГ
м. Чернігів, пр-т Перемоги 70, т/ф. 10-62-10, 22-1-33

з 1 до 30 листопада

НА БУДЬ-ЯКУ МОДЕЛЬ ПИЛОСОСА АБО МІКРОХВИЛОВОЇ ПЕЧІ "ДЕУ"

знижка **15%**

DAEWOO ELECTRONICS
деу електронікс

ОС

ВІДЧУЙТЕ БЕЗДОГАННУ ЯКІСТЬ!
www.daewoo.ua

Чернігівське ГРП

Офіційний представник Запорізького автозаводу

Тепер і в Славутіч!

ТІЛЬКИ до 31.12.03 р. автомобіль

Нубіра II

представницького класу за вражаючою ціною

ЗАТЕЛЕФОНУЙ!

м. Славутіч, вул. Героїв Дніпра 2, КП "Агентство з розвитку бізнесу" т. 2-34-15, 2-47-85, 2-47-80

Автосалони в Чернігові: пр-кт Миру, 231 8(04622) 56190 вул. Катієва, 1В 8(04622) 58275

Чернігівське ГРП

Офіційний представник Запорізького автозаводу

Тепер і в Славутіч!

ПРОПОНУЄ за цінами виробника

ТАВРІЯ
СЛАВУТА
СЕНС
ЛАНОС
НУБІРА 2

OPEL
NISSAN
DACIA

КРЕДИТ до 5 років, ГАРАНТІЯ, СЕРВІС: ВАЗ

м. Славутіч, вул. Героїв Дніпра 2, КП "Агентство з розвитку бізнесу" т. 2-34-15, 2-47-85, 2-47-80

Автосалони в Чернігові: пр-кт Миру, 231 8(04622) 56190 вул. Катієва, 1В 8(04622) 58275

ЗАПЧАСТИНИ
ДЛЯ ВАНТАЖІВОК ТА НАПІВПРИЧЕПІВ

ROR BPW TRAILOR SAF

DAF Mercedes VOLVO RENAULT

ТранССервіс

14001, м. Чернігів, вул. Щорса, 110
тел. (0462) 106-301, тел./факс (0462) 152-409
E-mail: Transsw@cdmaua.com

ФОКСТРОТ
техніка для дому

ОСІННІЙ РОЗПРОДАЖ

ЛИШЕ **28, 29, 30** Листопада

до **30%** знижки

ВИГІДНІ УМОВИ КРЕДИТУВАННЯ

м. Чернігів, вул. Гетьмана Полуботка 18, тел. 8 (0462) 178-496
м. Чернігів, пр-т Миру 35, тел. 8 (0462) 176-935
м. Чернігів, пр-т Перемоги 84, тел. 8 (0462) 176-266

ГАЗ ЗІЛ ВАЗ ПАЗ УАЗ ВІС ІЖ УРАЛ

РОСІЙСЬКА ШЛЯХОВУДІВІЛЬНА ТЕХНІКА

усі моделі та модифікації нові автомобілі продаж гарантія сервіс кредит до 4-х років

www.sls.com.ua

ТАКСІ
МАРШРУТНІ
СЕРТИФІКОВАНІ

м. Чернігів, вул. 50 річчя ВЛКСМ, 58
тел.: (04622) 2-41-43, (0462) 106-331

ПР-Т МИРУ

РЕМОНТ БУДЬ-ЯКОЇ СКЛАДНОСТІ АВТОМІВКИ

• АВТОМІВКИ
• ОРИГІНАЛЬНІ ЗАПЧАСТИНИ
• ЕЛЕКТРОННА ДІАГНОСТИКА АВТОМІВКИ

СТО Енергія

www.carenergy.com т.26-9-26

МАЛ КИРПИЧ, А ЗДАНИЕ ДЕРЖИТ

(Начало на стр. 1)

Среди путей перевода в контролируемое состояние создатели SIP выделяют так называемую характеризацию (определение местонахождения, количества и свойств ТСМ), сбор и контейнеризацию доступных ТСМ и иммобилизацию других материалов (предотвращение неконтролируемого распространения ТСМ), создание технических условий для постоянного мониторинга и управления свойствами топливосодержащих материалов. Венцом таких мероприятий должно стать создание дополнительных инженерных барьеров путем помещения ТСМ (и других РАО) в контейнеры, которые будут храниться внутри нового безопасного конфайнмента в специально оборудованных буферных хранилищах, оснащенных необходимыми техническими средствами.

А если заглянуть в будущее еще глубже?

Начнется полномасштабное извлечение накопленных материалов. Понятно, что после отработки всех элементов технологии и доказательств их безопасности, применимости в реальных условиях "Укрытия" и нового безопасного конфайнмента. После сооружения и сдачи в эксплуатацию конфайнмента. После демонтажа нестабильных конструкций внутри новорожденной арки. После сдачи в эксплуатацию хранилища в стабильных геологических формациях, место для которого пока что не определено даже в эскизном наброске. Наконец, после разработки, согласования и лицензирования проекта извлечения ТСМ.

Нет сомнения, что все эти "после" коллектив ГСП "Чернобыльская АЭС" будет постепенно ставить и успешно снимать с повестки дня. SIP предусматривает, что непосредственное извлечение ТСМ из

безопасного конфайнмента продлится 40 — 50 лет.

Проблема количества и состояния ядерного топлива в разрушенном четвертом блоке ЧАЭС — одна из ключевых при определении состояния ядерной, радиационной и экологической безопасности "Укрытия". На сегодняшний день можно считать установленным: внутри блока осталось около 95 процентов топлива от начальной загрузки. Согласно оценкам ученых, общее количество ядерно-опасных делящихся материалов составляет около 200 тонн. Однако исследователям не удалось получить практически никакой достоверной информации относительно многих мест возможного нахождения топлива в объекте "Укрытие".

Облученное ядерное топливо сейчас находится внутри ОУ в виде нескольких модификаций. Застывшие лавообразные материалы возникли во время активной стадии аварии при высокотемпературном взаимодействии топлива с конструкционными материалами блока и распространились в подреакторных помещениях. Мелкодисперсное топливо (пыль), горячие топливные частицы наблюдаются почти во всех помещениях блока и образцах почвы ближних и дальних участков объекта. Фрагменты активной зоны по большей части выброшены взрывом на верхние этажи блока, например в центральный зал. В лоне "Укрытия" обнаружены также растворимые формы соединений урана, плутония, америция. Причина появления таких соединений — в разрушении различных модификаций топлива под воздействием ряда факторов, среди которых основным является вода, проникающая сквозь неплотности и кровлю "Укрытия".

Кстати, в последние годы состояние лавообразных ТСМ претерпевает ярко выраженные изменения. Меняется внешний вид, постепенно разрушаются их поверхности, что сопровождается

ся пылеобразованием.

Программу мониторинга поведения топливосодержащих материалов ОУ поручено разработать Российскому научному центру "Курчатовский институт" и Межотраслевому научно-техническому центру "Укрытие", о чем в августе с.г. подписан контракт.

Подрядчикам предстоит разработать научно обоснованную расчетно-аналитическую прогнозную модель поведения ТСМ, включающую в себя описание основных физических процессов, вносящих вклад в нежелательные изменения свойств материалов с течением времени; определить на основе созданной аналитической модели характеристики ТСМ, требуемые для регулярной верификации поведения; произвести оптимизацию объема контроля и мониторинга поведения материалов.

Система мониторинга поведения топливосодержащих материалов даст обоснование качественных характеристик (параметрам) ТСМ, периодичности мониторинга по каждой из них, выбору технического оборудования.

Программа мониторинга поведения топливосодержащих материалов — только кирпичик в огромном здании извлечения ТСМ, содержащихся в ОУ. Но, как и в любом хорошо выверенном архитектурном сооружении, от него зависит немало. После внедрения программы, о которой мы поведали, гораздо с большей определенностью, нежели сейчас, можно будет говорить о "самочувствии" ТСМ внутри конфайнмента. А со временем помочь им перебраться на постоянное место обитания — в геологическую формацию. Надеемся, кому-нибудь из наших коллег в будущем посчастливится рассказать и об этом.

Виктор КАПУСТА

ПРОГРАММА ПРАВИТЕЛЬСТВА В ДЕЙСТВИИ

ВИКТОР ЯНУКОВИЧ: ЗАРПЛАТЫ ВЫРАСТУТ, А НАЛОГИ СТАНУТ МЕНЬШЕ

При устройстве на работу мы чаще всего спрашиваем: а сколько я буду получать "чистыми"? И зачастую выясняется, что на налоги будет приходиться немалая доля заработанного. По действующему законодательству в зависимости от размера зарплаты люди вынуждены расставаться со значительной, до 40%, ее частью, что совершенно не способствует улучшению жизни. Причем получается так, что с ростом зарплаты, увеличивается и доля отчислений. Поэтому правительство Виктора Януковича приняло решение уменьшить налоговый пресс, чтобы повышение минимальной заработной платы и общая тенденция роста зарплат в стране стали более ощутимыми для людей.

Налоговая реформа назрела уже давно, однако только нынешний Кабмин на деле занялся ее проведением. В этом году были приняты необходимые законы, важнейший из которых устанавливает единую для всех ставку подоходного налога. Теперь только 13% от дохода физических лиц будет отчисляться в бюджет. Причем это касается и основного места работы, и совместительства. Уже в феврале будущего года жители Украины почувствуют снижение налогового давления. Почему только в феврале? Потому что, как правило, в январе происходят расчеты за предыдущий месяц.

Кроме того, если сейчас необлагаемый минимум составляет мизерную сумму в 17

гривен, то со следующего года вводится новая норма — налогообложению не будут подлежать 30% нового, увеличенного размера минимальной заработной платы, а к 2007 году планируется поэтапно выйти на то, чтобы на "минималку" налоги вообще не начислять. Теперь этот аналог необлагаемого минимума дохода называется налоговой социальной льготой, и предоставляется она будет по одному месту работы всем, чья зарплата не превышает установленного прожиточного минимума, умноженного на коэффициент 1,4.

Более того, размер социальной налоговой льготы будет увеличен для целого ряда категорий граждан: в полтора раза — для одиноких матерей, лиц, которые содержат ребенка-инвалида 1 или 2 группы, лиц, имеющих трех и более детей до 18 лет, а также чернобыльцев 1 и 2 категорий, инвалидов 1 и 2 группы, учеников, студентов, аспирантов. А для участников боевых действий и работников тыла, которые имеют соответствующие государственные отличия, бывших узников концлагерей и гетто, репрессированных, оstarбайтеров и блокадников социальная льгота увеличивается в 2 раза (60% "минималки").

В целом благодаря снижению подоходного налога доход людей в целом по стране увеличится в будущем году на сумму около 5 миллиардов гривен.

Правда, тут может возникнуть вопрос, как это скажется на бюджете, ведь подоходный налог — один из его значимых источников, тем более что рефор-

ма предполагает и снижение налога на прибыль предприятий до 25%. Это, конечно, будет серьезно стимулировать отечественную промышленность, но опять-таки — а как же бюджет? Да еще и такой, каким его видит правительство — с увеличившимися социальными расходами? Среди мер, которые должны гарантировать выполнение доходной части, а значит, и выполнение социальных обязательств государства — отмена налоговых послаблений для некоторых отраслей промышленности и отдельных предприятий. В свое время эти исключения устанавливались для того, чтобы поддержать особо неблагополучные отрасли. Но идут годы, государственная казна теряет на этом значительные суммы, а эти самые отрасли продолжают выпрашивать новые уступки. Кроме того, такой порядок — это еще и благодатная почва для коррупции. Один директор завода любыми способами выбивает для своего производства льготу, а такое же предприятие, только с честным руководителем, отчисляет все, что положено. Выход — снизить налог, но с тем условием, чтобы все выплачивали его в равных условиях. Тогда и справедливость будет восстановлена, и бюджет не пострадает, а значит, будет выполнена установка Премьер-министра Виктора Януковича на то, чтобы главный финансовый план страны имел четкую социальную направленность.

Владимир РЫБАСЕНКО

Наши читатели обсуждают программу правительства

Вадим Исаченков, работник сферы обслуживания, Чернигов:

— Правительство, возглавляемое Виктором Януковичем, впервые за все годы существования независимой Украины демонстрирует системный подход к решению накопившихся проблем. Поэтому решение главной социальной задачи — повышение уровня жизни граждан, рост их благосостояния — оно видит в оживлении экономики, увеличении темпов экономического развития. Успехи здесь очевидны, и я уверен, что при сохранении политической стабильности в стране правительство Виктора Януковича сделает все, чтобы простой украинец вновь почувствовал себя любимым сыном или любимой дочерью своей матери-Украины.

СЛОВА ПОДЯКИ ВІД ЄВРОСОЮЗУ

Заклавши капсулу в новобудову, комісар ЄС К.Паттен висловив задоволення п. Юрію НЕРЕТІНУ — директору державного спеціалізованого підприємства "Чернобыльська АЕС"

Шановний пане Неретін! Дозвольте подякувати Вам та Вашим співробітникам за добру організацію візиту комісара Європейської комісії Кристофера Паттена на Чернобыльську АЕС 11 листопада 2003 року.

Цей візит був гарною можливістю для представників Європейської комісії ознайомитися з результатами діяльності, що фінансується за рахунок допомоги, яка надається Україні Європейським Союзом, для подолання наслідків Чернобыльської катастрофи, створення інфраструктури безпечно зняття з експлуатації Чернобыльської АЕС та пере-

творення об'єкта "Укриття" в екологічно безпечну систему. Вважаю, що, з іншого боку, цей візит сприяв кращому розумінню цілей та пріоритетів ЄС щодо надання підтримки Україні для здійснення заходів у сфері ядерної безпеки.

Сподіваюся, що цей візит сприятиме подальшому розвитку взаємови-



дних та плідних відносин між Україною та Європейським Союзом у сфері ядерної безпеки.

Дякую за співробітництво. З повагою, посол Норбер ЖУСТЕН.

Згадаймо хвилини візиту!

На знімках Сергія Лапіги та Костянтина Діордієва: Юрій Неретін вручає Кристоферу Паттену на пам'ять фотографію ЧАЕС, пан комісар виступає на мітингу з нагоди закладання першого кубометру бетону на спорудженні промислового комплексу для поводження з твердими радіоактивними відходами, поруч — Ю.Неретін, керівничий компанією NUKEM Ервін Вінер, заступник міністра палива та енергетики Олександр Светелик.

УПРАВЛІННЯ ПРАЦІ ТА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ ПОВІДОМЛЯЄ.

згідно з Постановою Кабінету Міністрів України від 8 квітня 2003 р. №503 "Про розмір середньої вартості путівки для виплати компенсації особам, які постраждали внаслідок Чернобыльської катастрофи", передбачено виплату компенсації за 2002 р. у таких розмірах:

- громадянам, віднесеним до категорії I, — 70 грн., категорії II — 58 грн., категорії III — 49 грн., до категорії IV — 29 грн., категорії V — 29 грн.;
- дітям, одному з батьків або особі, яка їх замінює (у разі неможливості надання путівки на санітарно-курортне лікування), — 38 грн.

Згідно зі ЗУ "Про статус..." щорічна допомога на оздоровлення нараховується всім постраждалим громадянам у таких розмірах:

- громадянам, віднесеним до категорії I: інвалідам 1 групи та 2 групи — 26,70 грн., інвалідам 3 групи — 21,50 грн.; учасникам ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС II категорії — 26,70 грн.; III категорії — 15,70 грн.;
- кожній дитині, яка втратила внаслідок Чернобыльської катастрофи одного з батьків, — 15,70 грн.;
- евакуйованим із зони відчуження, включаючи дітей, — 15,70 грн.

Для отримання цих компен-

сацій непрацюючим жителям та пенсіонерам необхідно подати заяву в Управління праці та соціального захисту населення до 31 січня 2004 р.

При написанні заяви потрібні при собі мати:

1. Чернобыльське посвідчення (+ копія тільки III та IV категорії).
2. Паспорт.
3. Ідентифікаційний номер.
4. Ошадкнижку.
5. Трудову книжку (непрацюючим громадянам).
6. Пенсійне посвідчення (при наявності).

Телефон для довідок

3-00-12.

ШАНОВНІ ПЕНСІОНЕРИ!

Продовжуйтеся передплата на першу всеукраїнську спеціальну газету "Пенсійний кур'єр"

Газета заснована Пенсійним фондом України для надання роз'яснень населенню про пенсії: які бувають пенсії, хто їх призначає, як їх отримати, як правильно обрахувати розмір пенсії, які права мають пенсіонери.

"Пенсійний кур'єр" — це ваш порадник. В газеті ви знайдете оперативні найважливіші матеріали про події в Україні, телепрограми, спортивну сторінку, гумор, радіопоради, розповіді про незвичайні захоплення людей, гороскоп і багато інших цікавих повідомлень.

Газета виходить щотижня, у п'ятницю, роз-

повсюджується тільки по передплаті і коштує 40 коп.

Передплатити газету можна у кожному поштово-відділенні або у листоноші.

Газету можна передплатити на місяць, на два місяці, на квартал, на півріччя або на рік.

Передплатна ціна 10 грн. 44 коп. на півріччя.

Передплатний індекс: українською мовою — 06840; російською мовою — 06842.

Передплачуйте свою газету!

Соціально-психологічному центру на роботу потребується соціолог.

Требования к кандидату: вище спеціальне образование, желателно стаж работы по специальности.

Контактное лицо: Нелюбова Людмила Алексеевна, т. 2-94-21.

ВЛАДИМИР ЩЕРБИНА: "УЖКХ РАБОТАЕТ НЕЭФФЕКТИВНО"

На состоявшемся 17 ноября заседании общественного совета Славутича Владимир Щербина доказал, что УЖКХ неэффективно использует имеющиеся ресурсы

Блестящее выступление Владимира Григорьевича было основано на статистических данных, полученных в свое время журналистами нашей газеты на одном из многочисленных семинаров, проводившихся Украинским центром реформ, и предусмотрительно сохраненных в редакционных архивах и опубликованных в "ТС" № 45 от 6 ноября. Речь идет об информации о тарифах для населения на услуги по отоплению и теплообеспечению жилья, то есть о стоимости отопления 1 квадратного метра наших квартир, а также производства 1 гигакалории. Все данные, имевшиеся у нас на руках, были почти годичной давности, что, несомненно, несколько снижало их ценность, но было у них и несомненное достоинство — получение из альтернативного, независимого, никак не связанного со структурами УЖКХ источника. То есть они с успехом могли претендовать на объективность.

Проанализировав обе приведенные таблицы, В. Щербина пришел к следующему выводу:

— Сравнивая обе таблицы — стоимости отопления метра жилья и стоимости производства тепловой энергии, — я обратил внимание на то, что по первому показателю введение новых тарифов мы находились на 16 месте в области, а по второму — на 30-м, то есть у нас слишком деше-

вая тепловая энергия. По идее, эти показатели, не могут находиться в столь очевидном отрыве один от другого, поскольку разница в соотношении оплаты и стоимости гигакалории была минимальной. Сегодняшние данные свидетельствуют о том, что УЖКХ крайне неэффективно использует имеющиеся ресурсы.

В числе просчетов Владимира Григорьевича называет низкий КПД городской котельной, завышенную подачу тепла в квартиры, чрезмерные потери тепла при транспортировке и очевидное завышение рентабельности УЖКХ при установлении тарифов.

По мнению В. Щербины, существующая сегодня система городского жилищно-коммунального хозяйства является наиболее мощным каналом отвлечения денег. Формирование цен на те или иные услуги не прозрачно. То есть при вынесении тех или иных предложений по изменению ценовой политики на рассмотрение исполкома или городского совета управления ЖКХ необходимо внятно и аргументированно пояснять людям, почему данная проблема имеет место и как можно попытаться ее решить.

Выводы Владимира Щербины прокомментировал Владимир Удовиченко. Городской голова согласился с замечаниями, сделанными в адрес УЖКХ, подчеркнул при этом, что в городе очень многое делается для того, чтобы уменьшить энергозатраты

и снизить себестоимость услуг. На это же направлена и реформа городского жилищно-коммунального хозяйства:

— Для этого мы создали жилищно-коммунальный центр, который выступает в качестве заказчика услуг и посредника между горожанами и непосредственным производителем коммунальных услуг. Естественно, ситуация, при которой УЖКХ само являлось и заказчиком, и производителем, и контролером качества услуг, ненормально. Однако она была не столь болезненна, пока деньги падали коммунальщикам, конечно, не с неба, но со вполне благополучной и доходной Чернобыльской АЭС, а, по сути, из кармана украинского народа. Мы проанализировали все допущенные просчеты и ошибки и продолжаем начатое реформирование. В марте будущего года будет презентована новая структура — тепловодоканал. В будущем году мы выходим на всеукраинский конкурс муниципальных проектов с проектом акционирования этого предприятия, причем проводится оно будет таким образом, чтобы в процессе мог принять участие каждый житель города. Мировая практика показывает, что это — выгодно. Таким образом, со временем УЖКХ останется минимальной структурой и постепенно вовсе исчезнет.

Майя РУДЕНКО

ПОМОЖЕМ ДЕТЯМ!

Дорогие славутичане! Приближается Новый год, и многие из нас будут наводить порядок, пересматривать свои старые вещи. С каждым годом количество вещей в наших шкафах и антресолях увеличивается, как снежный ком. Многими из них мы уже давно не пользуемся. Есть люди, которым эти вещи могут еще послужить и порадовать их, особенно тех, кто оказался в тяжелом положении и испытывает нужду. Именно в таком положении находятся воспитанники школы-интерната для детей с недостатками умственного развития г. Василевки Запорожской области. В интернате обучается 180 детей от 7 до 15 лет в основном из малообеспеченных семей. Особую нужду воспитанники интерната испытывают в одежде и обуви.

Давайте не оставим равнодушными и поможем детям. Мы ждем вас в Социально-психологическом центре ежедневно (кроме субботы), с 10.00 до 17.00. Тел. для справок 2-94-21.

МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ: ПРОФЕССИОНАЛАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ...

С 12 по 14 декабря 2003 года в Славутиче планируется проведение Молодежного экономического форума "Молодежь и новая экономическая наука". Его инициаторами стали молодежная общественная организация "Молодежный центр демократии" и Молодежный совет Славутича при поддержке и участии городского головы Владимира Удовиченко, ГОО "Центр развития сообщества", студенческого парламента Славутицкого учебного центра, Социально-психологического центра, Агентства по развитию бизнеса, исполнительного комитета г. Славутича.

Почему МОЛОДЕЖНЫЙ?

У молодых зачастую отсутствует опыт и систематизированные знания, но они способны к экспериментам, риску, еще сильно желание испытать себя и вера в успех. "Пред юношество открыты врата мира".

Почему ЭКОНОМИЧЕСКИЙ?

Те времена, когда люди добывали себе пропитание охотой, рыбной ловлей, собирательством, теоретически миновали. Пережило человечество и период господства натурального (самообеспечивающего) хозяйства. Люди научились производить больше, нежели того требовала "бухгалтерия выживания", в их жизнь прочно входят понятия "обмен", "деньги", "разделение труда", "торговля", "капитал", Слова экономиста, экономический обосновывают вершины важности, интереса, почитаемости.

И уже сегодня, невзирая на обилие учебных заведений, готовящих разноплановых специалистов экономической отрасли, необходимо признать факт — истинных профессионалов своего дела в нашем государстве маловато.

Почему ФОРУМ?

В Древнем Риме так называли центральную рыночную площадь, где выносились на рассмотрение, обсуждались

и принимались решения по архиважным для его жителей вопросам. Форумом принято именовать массовое представительское собрание. В нашем случае речь идет о молодежном собрании по экономической тематике. Участниками МЭФ могут быть представители школьной, студенческой и работающей молодежи. И, несмотря на такую заметную разницу, организаторы уверены, интересно и полезно будет и школьникам, и студентам, и тем, кто уже начал свою профессиональную деятельность.

У Славутича есть немало, чем поделиться с его молодым поколением. МЭФ предоставит возможность пообщаться, поучиться (и молодежи из взрослых, и взрослым у молодежи), получить необходимую информацию, выработать определенные умения и применить на практике вышеозначенное.

Инициаторы проведения Молодежного экономического форума не ставят самоцелью охватить все насущные проблемы молодежи. Речь идет о постановке конкретной цели и постепенного, шаг за шагом, продвижения к ее реализации.

Целью проведения МЭФ является развитие молодежного потенциала и сотрудничества на уровне города в сфере молодежной политики, формирование "экономического мышления", "экономического поведения" в молодежной среде, разработка модели создания Молодежного центра занятости в г. Славутиче.

Что будет в программе МЭФ?

Работа участников в мастер-классах (молодежное предпринимательство; начальная бизнес-лаборатория малого бизнеса; свободные экономические зоны, в т.ч. СЭЗ "Славутич"; деятельность службы занятости; программа "Партнер" (бизнес и психология), участие в тренингах (по желанию) "Деловое общение", "Как правильно устраиваться на работу", "Основные предпринимательской деятельности", "Как правильно под-

готовить заявку на грант", организационно-деятельностная игра по разработке модели создания Молодежного центра занятости в г. Славутиче, а также встречи с интересными людьми, экскурсии, ток-шоу, дискотека.

Обязательно ли заполнять анкеты участника МЭФ?

Желательно. Конечно, вы сможете зарегистрироваться и в день открытия МЭФ. Анкета поможет организаторам учесть пожелания участников, более эффективно построить работу форума и минимизировать тот хаос, который возникает при стечении 100 — 120 человек в ограниченном пространстве и времени.

Анкеты участника можно получить и заполнить в Социально-психологическом центре с 9.00 до 18.00.

Что такое жизнь? Какая профессия является престижной?

На эти вопросы можно отвечать долго и по-разному. И каждый в своем определении будет прав, прав в том случае, когда говорит о своей жизни.

Жемчужины мудрости со времен рассвета человечества и до сегодняшнего дня дружно утверждают, что жизнь — это искусство, которому нужно и полезно учиться, а самая престижная профессия во все времена — профессионал. И тот, кто однажды откроет для себя этот путь, будет знать точно — будущее начинается сегодня. С сегодняшних радостей и печалей, успехов и поражений, встреч и разлук, с сегодняшнего уровня знаний, опыта, возможностей.

Профессионалом не рождаются, профессионалом становятся!

Виктория КУЦЬ,
секретарь МЭФ, председатель правления МОО "Молодежный центр демократии", психолог Социально-психологического центра

ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА: ЧТО СТОИТ ЗА ЭТИМИ СЛОВАМИ?

С 1 января в Украине начинает действовать новое пенсионное законодательство. Естественно, вопросов, касающихся этого важнейшего социально-экономического процесса, у любого жителя страны более чем достаточно. Славутичане — не исключение, тем более что четыре с лишним тысячи жителей нашего города — люди, получающие пенсию. За разъяснениями порядка начисления пенсии я обратилась к начальнику отдела пенсионного обеспечения Валентине Галузе.

— С 1 января 2004 года вступает в действие Закон "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", согласно которому будут пересчитаны пенсии по возрасту, по утрате кормильца, по инвалидности с детства (на общих основаниях). Самая большая проблема, с которой нам придется столкнуться, — это уточнение правовой базы, или, правильнее, статуса каждого пенсионера, как работающего, так и не ра-

ботающего. Что имеется в виду? Каждый наш клиент должен выяснить свой статус (пострадавший в результате аварии на ЧАЭС, ликвидатор, категория), трудовой стаж, сверить записи в военном билете, проверить наличие всех необходимых записей в трудовой книжке, предоставить диплом о получении образования на стационаре и справку о заработке. В настоящий момент все еще продолжается действие Закона "Про пенсійне забезпечення", принятого в 1991 году. Согласно этому документу, каждый работающий после выхода на пенсию в течение двух лет может претендовать на перерасчет пенсии с большего заработка, и сейчас этой возможностью может воспользоваться. То есть каждый пенсионер, работавший после первого выхода на пенсию, может предоставить справки о зарплате за отработанный на новом месте период — если у его был более высокий оклад или выгодная должность. Справки должны включать в себя данные о зарплате за 12 месяцев до выхода на пенсию

и за 24 — после выхода. Это касается тех, кто имеет соответствующую категорию пострадавших (ликвидаторов) аварии на ЧАЭС — 1, 2, 3, 4-ю.

— А те, у кого категории нет?

— Они могут предоставить справку о зарплате за 60 любых месяцев работы на предприятии или за 24 месяца после выхода на пенсию.

— То есть пенсионер сам выбирает тот период, с которого он хотел, чтобы ему начислялась пенсия?

— Да. Правда, мы иногда советуем, какой период выбрать. "Станционникам", оперативному персоналу мы, например, советуем принести справки о работе с 1998 по 2003 год включительно: в то время действовали самые выгодные коэффициенты. Прочим жителям города, имеющим категорию, наиболее выгодны коэффициенты 1995 года.

— И многие пенсионеры могут рассчитывать на перерасчет?

— Все. Другое дело, что далеко не все пенсионеры

должны уточнять данные о своих доходах и др. И вот здесь как раз наше, славутицкое управление и поджидают наибольшие трудности. Штат у нас маленький — всего четыре человека, а уточнению подлежат данные обо всех четырех тысячах пенсионеров. И это в то время, когда в среднем по Киевской области этот процент равен 13-ти. В настоящее время мы еще не занимаемся никакими перерасчетами, и "все-го лишь" принимаем документы. Приемный день у нас один — остальное время занято текущей работой, от которой никто не избавлял. Поэтому, конечно, все переживают, что нам будет трудно успеть в срок с перерасчетами.

— А нельзя ли к этой работе привлечь, скажем, бухгалтерские силы со стороны: и вам усилий меньше, и пенсионеры не будут нервничать?

— О, это очень заманчивое предложение, но кто в случае ошибки при начислении пенсии будет отвечать за то, что она сделана? Привлеченный бухгалтер? К сожалению, от-

вет очевиден.

— Я слышала, что перерасчет будет делаться автоматическим, компьютерным путем?

— Да, но программы пока нет. Ее пишут в организации, которая имеет государственную лицензию на это. И говорят, что она появится где-то в районе 15 декабря, то есть мы ее получим только в 20-х числах следующего месяца.

— Нервозности пенсионерам добавляет и то, что — во всяком случае так говорят! — станционная бухгалтерия не успевает выдавать справки. А уточнение базы должно закончиться 1 декабря.

— Это правда. Мы получили об этом подтверждение со станции. Естественно, срываются и наши сроки уточнения базы. Но подобная ситуация складывается не только в Славутиче, поэтому, я думаю, сроки будут продлены.

— То есть отставание — не исключительно славутицкая особенность?

— Конечно, нет. У Славутича особенность другая: у нас

здесь собрались люди из всех концов бывшего Советского Союза, и некоторые предоставляют такие справки, которые на всей территории Украины — в единственном числе. И в законодательной базе никаких рекомендаций на этот счет нет. Пишем письма, уточняем, поднимаем вопросы, как это обсуживать, — ведь методики нет, порядок не определен.

— Иными словами — срочно требуется обновление законодательной базы?

— Именно так.

Записала Майя РУДЕНКО

P.S. Мы намерены еще не раз вернуться к разговору о новом пенсионном законодательстве. Если, читатель, вы пожелаете принять участие в этом разговоре — пишите нам, присылайте свои вопросы, и если они не будут носить узко частный характер, думается, специалисты отдела согласятся прокомментировать их через газету.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ — СЛАВУТИЧ: СОТРУДНИЧЕСТВО ПРОДОЛЖАЕТСЯ

С апреля 2003 года министерство торговли и промышленности Великобритании реализует в Славутиче Программу помощи по преодолению социальных последствий досрочного закрытия Чернобыльской АЭС. Задача Программы — поиск альтернативных возможностей создания новых рабочих мест

После закрытия Чернобыльской АЭС одной из самых острых проблем, стоящих перед славутичанами, является создание новых рабочих мест взамен навсегда исчезающих из штатного расписания станции. В связи с этим к 2008 году необходимо обеспечить занятость как минимум 5 тысяч человек, сделав их потенциальную работу перспективной и прибыльной.

Славутич как город-спутник ЧАЭС на сегодняшний день имеет все условия, чтобы стать идеальным полигоном для отработки механизма преодоления монопрофильности. Однако у него не так много времени для использования всех возможных шансов, чтобы не просто выжить, а успешно развиваться и процветать.

Работать на свое будущее должны, прежде всего, сами славутичане, используя свой опыт, знания, развивая инициативы и действительно сотрудничая с международными организациями, которые могут помочь городу в преодолении социальных и экономических трудностей.

На принципе активного участия городской общественности основана Программа помощи Славутичу, которую с апреля нынешнего года реализует министерство торговли и промышленности Великобритании (МТП). Великобритания имеет значительный опыт в осуществлении двухсторонних программ в Украине и сотрудничестве с другими международными организациями. В процессе подготовки Программы представители МТП ознакомились с особенностями и возможностями перспективами развития Славутича, оценили его преимущества. Британские партнеры отметили развитую социальную инфраструктуру, активное участие городской общественности, в том числе молодежи,

в принятии важных управленческих решений, высококвалифицированный персонал, функционирование свободной экономической зоны. В Славутиче создана необходимая организационная база для успешного социально-экономического развития. Как отметили представители МТП, предложенная Программа "принадлежит городу" и призвана, опираясь на инициативность славутичан, помочь в создании альтернативных рабочих мест, способствовать развитию бизнеса, укреплению инвестиционной привлекательности города, обеспечению устойчивого развития и, как следствие, повышению уровня жизни его жителей.

Организаторами Программы определен ряд направлений, по которым будут осуществляться совместные проекты. Среди них создание Агентства регионального развития в Славутиче, поддержка общественных, социальных и экономических инициатив, устойчивое развитие Чернобыльского центра. Первыми проектами МТП Великобритании в Славутиче стали:

- Создание оптоволоконной линии связи (проект реализуется Чернобыльским центром, руководителем — директор-координатор Чернобыльского центра Евгений Гарин).

- Развитие потенциала сообщества и создание кредитного союза (реализуется Центром развития сообщества, руководителем — глава правления центра Виктор Одиница).

На прошлой неделе представители Великобритании посетили Славутич и оценили первые результаты продвижения проектов. Делегацию Великобритании представляли Тревор Хейворд (МТП Великобритании), Мартин Лилли (представитель P-E International — компании, которая по поручению МТП руководит

Программой в Славутиче) и Кит Бернард (представитель компании АЕА — Technology, руководитель проекта по созданию линии оптоволоконной связи).

Большие возможности для развития бизнеса в Славутиче откроет создание оптоволоконной линии связи. Наличие такой линии и модернизация в рамках проекта существующей системы связи позволит существенно улучшить скорость обмена информацией, надежность доставки данных и качество связи между Черниговом, ЧАЭС, Чернобылем. Учебно-аварийным центром НАЭК "Энергоатом" и Славутичем.

Сегодня Чернобыльский центр занимается подготовительными работами. Изучен существующий в регионе рынок телекоммуникационных услуг. На основе этих исследований сотрудники Чернобыльского центра разработали стратегию использования оптоволоконной связи в Славутиче и обсудили ее на встрече с представителями Великобритании 17 ноября. Реализация стратегии обеспечит вхождение города в общую сеть оптоволоконных линий Украины и мира, даст возможность существенно расширить информационные потоки, предоставив поле деятельности для развития новых современных видов бизнеса, создаст благоприятные условия для подключения операторов мобильной связи к оптоволоконной линии, увеличит количество каналов городской телефонной станции.

В ходе встречи представителей МТП Великобритании с руководством Чернобыльского центра были рассмотрены вопросы дальнейшего продвижения проекта и продолжения сотрудничества.

Результаты работы по социальным проектам славутичане, на-

верняка, уже реально ощутили. Многие смогли воспользоваться "горячей линией" (т. 2-97-57) или специально установленными ящиками общественных инициатив, чтобы поднять важные для города вопросы и предложить пути их решения. Продолжается конкурс женских бизнес-инициатив, результаты которого будут известны в декабре. Развитие женских инициатив в Славутиче заинтересовало представителей МТП Великобритании, и, возможно, один из дальнейших совместных проектов будет посвящен именно этой теме.

Одним из несомненных успехов продвижения Программы является создание в Славутиче кредитного союза. Он даст возможность жителям города получать кредиты для развития собственного бизнеса, обучения, приобретения необходимых товаров.

В рамках социальных проектов специалистами Агентства по развитию бизнеса (АРБ) разработана и представлена на встрече с британскими партнерами модель улучшения системы социальных услуг в городе. В настоящее время разрабатывается комплекс организационных мероприятий по внедрению этой модели в Славутиче. В скором будущем славутичане смогут пользоваться специальным справочником, предоставляющим информацию о существующей в городе системе услуг.

Программа помощи Великобритании — не единственный международный проект, который реализуется в Славутиче. Международное сотрудничество для нашего города стало традиционным и, как правило, успешным. Только от нас сегодня зависит, сможем ли мы максимально использовать предоставленные возможности.

Светлана ЛИНКЕВИЧ

ВНИМАНИЕ! ВНИМАНИЕ!

Шесть лет подряд ТВ Славутича организует ДЕНЬ ДЕТСКОГО ЭФИРА. В этом году он будет проводиться 13 декабря. Для тех, кто еще не знает, что такое день детского эфира, рассказываем:

Это тот самый день в году, когда на нашем канале вы смотрите только музыкальные, развлекательные и познавательные программы для молодежи, самые популярные фильмы и мультфильмы, которые сами выбираете, также "БЛЕФ" и "РАЗДАЧУ СЛОНОВ" в прямом эфире. И все это мы делаем, чтобы вам, молодежи, вам, взрослые, и вам, дети, было хоть немного веселее в этот декабрьский денек! **НО ЭТОТ ДЕНЬ ДЕТСКОГО ЭФИРА БУДЕТ НЕСКОЛЬКО НЕОБЫЧНЫМ! ТОЧНЕЕ, ИХ БУДЕТ ДВА!**

13 декабря мы проводим день детского эфира для детей с 8 до 15 лет, а 25 января, в Татьянин день, или же День студента, у нас будет ДЕНЬ МОЛОДЕЖНОГО ЭФИРА, для тех, кому за 15.)

В следующем номере мы опубликуем анкету, заполнив которую вы сможете стать участником розыгрыша ценных призов в день детского эфира.

Приглашаем к участию и спонсоров, будьте уверены, что о вашей продукции именно в этот день — конечно же, только благодаря нам — узнают многие! За информацией для спонсоров обращайтесь по тел. 2-36-21.

13 декабря — ДЕНЬ ДЕТСКОГО ЭФИРА на канале ТРК "Славутич".

Оргкомитет

ШАНОВНІ СЛАВУТЧАНІ!

З 10 листопада по 15 грудня 2003 року в нашому місті з метою захисту прав та законних інтересів неповнолітніх проходить операція "Родина".

Щаслива дитина тоді, коли вона росте у добрі, виховується у теплій, затишній, зігрітій любов'ю батьків сім'ї. За умови спільних зусиль рідних, школи, відділів, служб, які займаються проблемами дитинства, організацією навчання, виховання, дозвілля, в юної особистості гармонійно розкриваються всі найкращі людські якості.

Але не всі батьки це розуміють... Є ряд прикладів, коли дитина залишається сам-на-сам зі своїми проблемами, шукаючи порятунку на вулиці, в компанії таких же небігрітих дітей. Це спонукає її до скоєння нею негативних вчинків (наркоманії, пияцтва, токсикоманії, крадіжок, жебракування тощо).

Операція націлена на виявлення дитячої бездоглядності і сприяння роботі з батьками, відпрацювання більш жорстких мір до них.

Звертаємося до всіх дорослих: в наших силах створити в місті дружнє середовище для славутицьких дітей!

Контактні телефони: 2-50-06, 2-20-03, 3-01-80, 2-01-80. По них ви маєте можливість передати всі зафіксовані випадки порушення прав дитини.

В.ДУДИНСЬКА,

начальник служби у справах неповнолітніх

**ДЕРЖАВНА ПОДАТКОВА СЛУЖБА
В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ
www.fadpa**

WWW.PROCREDITBANK.COM.UA



ProCredit Bank

ПроКредит Банк

БІЗНЕС-КРЕДИТИ



Ліцензія НБУ №195 від 13.10.2003 р.

**ІНДИВІДУАЛЬНІ
ФІНАНСОВІ
ПРОДУКТИ**

**РІШЕННЯ
ЗА 1-3 ДНІ**

**НА ДОВГИЙ
ТЕРМІН**

**Надійно.
Зручно.
Швидко.**

☎ 2-49-05

Героїв Дніпра, 2

● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ: "ЗА" И "ПРОТИВ"

Пожалуй, самой острой темой, вызывающей сильную озабоченность славутичан, было и остается медицинское обслуживание. Нет, люди прекрасно понимают всю сложность ситуации, в которой оказалась МСЧ-5: проблемы, как говорится, налицо. Все те же, болезненные, острые, что и везде, в Славутиче они приобретают наиболее серьезную форму еще и потому, что жители города, слава Богу, просто не привыкли к тому, что в их городе к ним могут относиться как-то не так, без должного же внимания.

Особенно яро обсуждается вопрос медицинского страхования. В редакционной почте достаточно писем, как анонимных, так и подписанных авторами, содержащих размышления на эту тему. Большинство из них — отзывы на наши публикации статистических данных на эту тему.

Поэтому несколько дней подряд редакционная группа "Теледень-Славутич" работала на городских улицах, в электричках, на вокзале, поставив за цель выяснить, что же все-таки

Нет, это не было невниманием, но и внимания — не было. Лечение — как всем, как старушкам, что лежали с таким же криком. К ним, кстати, в этот раз относились куда внимательнее, и это отлично, но ведь страховка-то должна давать право на хорошее лечение, а не формальное.

Илона Иванченко, дежурная ДДТ:

— Я — за страховую меди-



цину. Пока здоров — не думаешь о том, что тебе может понадобиться лечение. А когда столкнешься — сразу почувствуешь, сколько это стоит и как тяжело эти средства найти. А будет страховка — будет и надежда. И на лечение, и на выздоровление.

Яна Шевченко, ЧАЭС:

— Мне недавно пришлось столкнуться с необходимостью подлечиться, и я убедилась: добиться, чтобы твое заболевание признали страховым случаем, невероятно трудно. Определяется это достаточно произвольно, застрахованный практически не может проверить объек-

тивность заключения. Связываться с Киевом? Хлопотно и не всегда возможно. В общем, все, что признается страховым случаем, можно,



думают славутичане о медицинском страховании. Опрошено было 52 человека. Результаты потрясли: мнения разделились ровно пополам — 26 "за" и 26 "против". Впрочем, был у опроса и свой секрет: 26 респондентов застрахованы, 26 — нет.

Все застрахованные сообщили, что за такие деньги обслуживание могло бы быть и получше. Все незастрахованные дружно позавидовали представителям первой группы.

Михаил Малых, инструктор УТЦ (ЧАЭС):

— Недавно лежал в больнице с давлением. Случай классический, попадает под определение страхового случая — гипертонический криз. Я вам честно скажу: отписываться они, медики, научились отлично. Подобная ситуация со мной была полтора года назад, и относился персонал гораздо лучше.



Галина Смиловская, дежурный горисполкома:

— Такое страхование, как на ЧАЭС, я думаю, дело хорошее. Обслуживание, лекарства, питание — все хорошее, качественное, резко отличается. У меня недавно муж в больнице лежал — я могу сравнить. То, что сделали для работников станции, просто прекрасно, но разделение, которое сегодня налицо в больнице, — ужасает. Уж если в нашем городе есть страховая медицина для отдельных категорий населения, то надо застрахованных больных и обычных "развести" в разные помещения, чтобы не обижать тех, у кого страховки нет, откровенным и очевидным социальным неравенством.

Опрос провели **Майя РУДЕНКО** и **Вадим ИВКИН**

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

ПИСЬМО ПЕРВОЕ

В газете "Теледень-Славутич" который уже раз приводятся результаты реализации медицинского страхования персонала ГСП ЧАЭС, и всякий раз мы, этот самый персонал, мягко говоря, удивляемся приведенным цифрам, полученным при анкетировании, потому что довольных обслуживанием СМСЧ №5 в нашем окружении не наблюдается.

Мы все время гадали, как же проводится анкетирование и почему мы, побывавшие в СМСЧ №5 не один раз, не попали в число отвечающих на вопросы администрации. Частичное прояснение этого вопроса произошло, когда мне дали анкету после короткого и несложного лечения, не способного вызвать каких-либо сомнений, и, на этот раз, хорошего отношения врача. Анкету врач попросил заполнить сразу же в кабинете, поэтому от неожиданности и недостаточности времени ответы не могли быть полными и продуманными. Когда я через несколько минут решила попросить бланк анкеты для неспешного заполнения, то врач уже ушел, а в регистратуре для застрахованных мне сказали, что они ничего не знают про анкеты. Поэтому попытаюсь изложить здесь то, что не успела в кабинете.

Во-первых, чтобы лечиться по страховке, надо доказать, что случай страховой, на что требуются нервные затраты. Один и тот же случай может быть страховым и нестраховым, в зависимости от индивидуальности и настроения врача.

Во-вторых, в регистратуру, обслуживающую застрахованных (тел. 2-97-61), очень трудно дозвониться, утром обычно "занято", а днем длинные гудки.

Не ко всем врачам, у которых прием по записи или талонам, можно записаться по телефону, и надо приходить утром, что невозможно, если работаешь на ЧАЭС.

О времени работы узких специалистов часто можно узнать только после обеда перед днем приема.

Много времени приходится проводить в очередях к врачам, особенно к терапевтам. Так, в июле, находясь на больничном и предварительно записавшись на прием к терапевту, после часа ожидания я, как и за мной стоящие, не была принята нашим врачом, на нас не хватило времени, прием закончился, и мы должны были идти к другому врачу, который принял нас только после всех "своих".

В сентябре после работы с 18 до 19 часов с повышенной температурой я тоже не попала на прием, потому что врач объявила: примет только тех, кто записан предварительно в журнале в регистратуре. В регистратуре сказали, что наверняка можно записаться только в пятницу на следующую неделю, но, хотя мне "повезло" и я записалась на вечер следующего дня, лекарства пришлось покупать не по страховке бесплатно, а за деньги, чтобы не усугублять течения болезни.

Поэтому о своевременности лечения застрахованных говорить не приходится. И о качестве тоже. Врачи нередко некомпетентны в вопросах диагностики и лечения. Конечно, и специалист не может знать всего, но некоторые врачи и стремления к познанию не проявляют: не общаются заглянуть в медлитературу или другие источники, игнорируют результаты анализов и лечения своих пациентов, если они получены не в СМСЧ №5. А ведь многие анализы в Славутиче не делаются, а направления в Чернигов и Киев не добежешь.

С болезнями глаз мы давно ездим в Чернигов или Киев, т.к. квалификации окулиста не хватает ни на что, кроме отсевания работников ЧАЭС на медосмотре. У моей взрослой дочери врач не обнаружил никакого заболевания при обращении к нему с покраснением и резью в глазах, но через день, в субботу, они так воспалились, что пришлось ехать в Киев и долго лечиться.

Стоматологическую помощь после нескольких неудачных попыток лечения и протезирования в СМСЧ №5 я, как и многие, получаю в Чернигове. Врач Матвиенко при лечении зуба одной из наших сотрудниц умудрился оставить под пломбой 4 иголки (это показал рентген), в результате чего зуб вскоре пришлось удалить.

Лазер и некоторые другие физиопроцедуры нельзя получить амбулаторно, так как время их работы до 16.00. Мало того, и будучи на больничном, я лазер не получила, т.к. много желающих и т.к. единственного специалиста в этой области отправили в неоплачиваемый отпуск. А о назначении массажа, тем более водного, мы не можем даже мечтать. В СМСЧ №5 совсем нет некоторых специалистов, например урологов.

Дважды хотела пролечиться в дневном стационаре, но в июле не было места, а в холодные дни сентября, когда в больнице не было отопления, врач посылала в обычный стационар.

О питании в стационаре. В феврале оно было ну очень скудным. Может, страховка еще не действовала? Но почему ее действие закончилось в декабре 2002 года, а возобновилось весной 2003-го? Страховая фирма не изменилась. Или ЧАЭС за первые месяцы совсем не платила за страхование? А если позже платила, то и работникам надо компенсировать затраченные на лечение средства, ведь человек не может планировать болезнь на определенные месяцы.

И, наконец, по результатам анкетирования, опубликованным в "Теледне-Славутиче" 16.10.03, недовольными зафиксированы только те опрошенные, которым был установлен диагноз, являющийся противопоказанием для работы в зоне ионизирующего излучения. Вот это и является причиной, что большинство довольны. Потому что, когда я предложила нашим сотрудникам описать конкретные факты об обслуживании застрахованных и подписаться, они замаялись, выразив боязнь, что их потом "зарубят" на медосмотре. Поэтому молчат, а обследоваться и лечиться ездят к заслуженному врачу Украины Шульге Л.Н., когда-то не понравившейся администрации СМСЧ №5, вынужденной уволиться и уехать работать в Чернигов. Поэтому и я не подписываюсь.

ПИСЬМО ВТОРОЕ

Я — постоянный читатель общегородской газеты "Теледень-Славутич", а также бывшая работница ЧАЭС, ныне пенсионерка, но в таком возрасте, что еще можно работать и процветать. Но процветать после 15 лет работы на ЧАЭС не получается. В 45 — 50 лет наши славутичане имеют целый букет заболеваний.

И вот, прочитав в газете от 6 ноября 2003 года интервью с начальником СМСЧ-5 Шиленко В.К. "Состояние системы охраны здоровья — наиважнейшая социальная проблема города", решила впервые в жизни высказать свое мнение о медицинском обслуживании в городе через газету. В этом интервью Шиленко В.Н. не затронул наиболее болезненных вопросов жителей города, а, как всегда, мы читаем отписки. В этих отписках: не тому ведомству подчиняемся, плохое финансирование, нет средств для капитального ремонта и т.д. и т.п.

Да не главное в медицинском обслуживании все это! Больному человеку все равно, какому ведомству подчиняется МСЧ. Он ждет помощи, понимания, да, в конце концов, доброго слова. А что в нашей МСЧ мы получаем? Безразличие, длинные очереди под кабинетами, больной человек сидит скрючившись, дожидаясь 1 — 1,5 часа. А потом, если этот пенсионер или работник городского учреждения, не дождавшись приема, встает и уходит в аптеку за лекарствами и начинает заниматься самолечением, отсюда запущенные формы заболевания. Вы скажете: "Не хватает врачей". А почему не хватает? Да потому, что администрация МСЧ вынуждает уходить с работы грамотных специалистов. Эти грамотные специалисты проживают в городе Славутиче. Это бывшие работники МСЧ-5 Шульга Л.Н., Квитка В.И., Крачковский В.П., Бакумова Е.Д. и др. А тем, кто задержались, нужно либо дорабатывать стаж, либо негде деться.

Многие медики не очень-то считаются с больными. Приведу пример. Прием врача-терапевта — с 8.00 до 12.00. Под кабинетом в 8.00 собираются больные, а врач до 8.30 — 9.00 на рабочем месте нет. Сидит медсестра и "отбивается" от наших вопросов, а врач в это время либо еще досыпает, либо решает в поликлинике свои личные дела. Прием начинается позже на 30 — 60 минут, но заканчивается вовремя — в 12.00. А людей много, врач нервничает — отсюда и обслуживание.

Нет, не все врачи так относятся к больным — есть очень внимательные, грамотные. Хочется выразить благодарность врачам-терапевтам Дубовик Е.А. и Шинкаренко Н.Л., они понимающие, безотказные, но не в силах оказать всем помощь, да, к сожалению, еще эта привязка к участку. Больной не может попасть к тому врачу, кому доверяет.

Трудно попасть к терапевту, а к врачам другого профиля даже не старайтесь. Все эти врачи заняты медосмотрами работников ЧАЭС. Я тоже работала на станции и хочу еще пару слов сказать об этих медосмотрах. Это не медосмотры, а "скачки" из кабинета в кабинет. Ничего эти медосмотры не дают, потому что мы на медосмотрах не жалуемся, а если предъявим жалобу, то помощи не жди. А запугивание тем, что ваше заболевание не дает права в дальнейшем продолжать работу на ЧАЭС, прозвучит сразу — и в карточке появятся записи о всевозможных обследованиях, вплоть до обследования в Киеве или Чернигове. Разве мы не знаем, что такое отделение профилактики, разве не слышали ни разу о том, что, идя на медосмотр, надо с собой брать зную сумму денег, разве вы не слышали, что медосмотр у врача-окулиста стоит 50 гривен, а у некоторых специалистов и подороже, если есть диагноз? Все мы знаем, все слышали — и кладем в карточку денежки, и так проходим медосмотр. Жаловаться не будем, потому что надо держаться за свое рабочее место, да и дача взятки тоже наказуема. А отсюда опять букет запущенных заболеваний.

А где же профилактика неработающих пенсионеров, жителей города? Во многих городах, даже маленьких, не получишь карточку в регистратуре и не дадут талон ни к одному врачу, если не пройдешь флюорографию и смотровой кабинет гинеколога, если в течение одного года ты это обследование не прошел. А у нас смотровой кабинет гинеколога тоже в отделении профилактики и работает только по запланированным медосмотрам, а просто пройти осмотр негде, надо записываться на прием к участковому гинекологу. К сожалению, нас не научили делать профилактику заболеваний, или, может, эта действительность отбивает охоту лишний раз обращаться в поликлинику.

А заволонтерской Мартынова О.А. и завотделением профилактики Килиш В.Б. даже об этом не слышали и не знают, что и Виктору Николаевичу Шиленко об этом не рассказывали.

Еще хочется сказать пару слов о программе коллективного добровольного страхования. Да, действительно, это страхование "немножко" поддержит МСЧ, ведь сейчас МСЧ-5 только и работает на работников ЧАЭС. Сидим в очереди — я, бывший работник ЧАЭС с 15-летним стажем, ликвидатор, и молодой человек, работающий в настоящее время на ЧАЭС, лет 25-ти. После приема врача он выводит с кипой бесплатных рецептов на дорогостоящее лекарство, а я получаю после приема у врача рекомендации по лечению, записанные на клочке бумаги, так как со времени введения так называемой страховки по бесплатным рецептам ликвидаторам ничего нет.

А лечение в стационаре? Это распределение людей на белых и черных — и в назначении лечения, и в питании. Об этом просто не хочется говорить. Если хочешь унижения — иди лечись в стационар. Предлагаю, как это делается в других городах, организовать страховой фонд для незастрахованных людей: брать ежемесячные взносы в пределах 6 — 7 гривен и, в случае необходимости лечения в стационаре, лечить и кормить бесплатно.

Об этих "бедах" в нашей МСЧ знает не только администрация МСЧ, но и администрация города, но никаких мер никто не принимает, а страдает простой народ. И выходит, что так называемые медосмотры проходят в Славутиче по "составленным расценкам", а лечиться едут в Чернигов или Киев, опять же за деньги, потому что мы — жители другого населенного пункта.

Я думаю, что мое письмо вряд ли опубликуют в газете, а очень бы хотелось этого, а еще больше хочется, чтобы люди не боялись высказать свое мнение о деятельности МСЧ-5 на страницах нашей газеты, а издатели газеты опубликовали бы эти мнения и предложения даже без подписи, а с пометкой: житель города Славутича или работник ЧАЭС. Тогда бы вырисовывалась четкая картина. А высказывать свое мнение с указанием своих данных по известным причинам люди боятся.

С уважением, бывшая работница ЧАЭС, жительница города Славутича
10.11.2003г.



● В АТ ЕК "ЧЕРНІГІВ ОБЛЕНЕРГО" ПОВІДОМЛЯЄ

ТАРИФИ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЮ НА ЛИСТОПАД 2003 Р.

Згідно з "Умовами та Правилами здійснення підприємницької діяльності з постачання електроенергії за регульованим тарифом", постановами НКРЕ № 47 від 22.01.2001 р., № 686 від 25.06.2002 р., на грудень 2003 р. по В АТ ЕК "Чернігівобленерго" вводяться в дію такі роздрібні тарифи (коп./кВтг):

Групи споживачів	1 клас 35 кВ і вище	2 клас до 35 кВ
1. Промислові та приватні до них споживачі з приєднаною потужністю 750 кВА і більше	16,32	23,67
2. Промислові та приватні до них споживачі з приєднаною потужністю до 750 кВА	16,32	23,67
3. Електрифікований міський транспорт	16,32	23,67
4. Електрифікований залізничний транспорт	16,32	23,67
5. Непромислові споживачі	16,32	23,67
6. Сільськогосподарські споживачі-виробники	16,32	23,67

Примітки:

1. Відповідно до постанови НКРЕ № 40 від 11.01.2002 р., з 1 лютого 2002 р. електроенергія на потреби опалення та гарячого водопостачання споживачам (крім населення, установ виконання покарань, лікувально-трудових профілакторів та слідчих ізоляторів, релігійних установ, електротермічних установок саун (лазень) на підприємствах (в організаціях), які здійснюють фізкультурно-оздоровчу та спортивну діяльність, займаються медичною практикою (якщо здійснення цих видів діяльності підтверджене відповідними ліцензіями), незалежно від потужності електронагрівальних приладів відпускається за двозонними тарифами, диференційованими за періодами часу.

Ставка тарифу розраховується множенням встановлених тарифів для споживачів на тарифний коефіцієнт: нічний період — 0,4, денний період — 1,8.

2. У разі відсутності окремого двозонного обліку (наявності загального обліку обов'язкова) обсяги електроенергії на потреби опалення та гарячого водопостачання розраховуються на підставі додатку до договору "Порядок та режим роботи електронагрівальних установок" та (або) акта, який визначає частку споживання енергії на опалення та гаряче водопостачання від сумарного споживання, і оплачується за денною ставкою тарифу.

3. Вказані вище тарифи не враховують податок на додану вартість 20%.

Роздрібні тарифи розраховані на підставі таких даних:

Прогнозована середня закупівельна ціна на розрахунковий період (без ПДВ), грн./МВтг	133,15	Постанова НКРЕ № 47 від 22.01.2001 р., № 1185 від 17.11.2003 р., факсограма Мінпалівернерго № 32-01/6-2411 від 17.11.2003 р.
Коефіцієнти нормативних технологічних витрат 1 клас 2 клас	6,17% 13,24%	Постанова НКРЕ № 990 від 09.09.2002 р.
Тарифи на передачу електроенергії, грн./МВтг 1 клас 2 клас	17,36 69,20	Постанова НКРЕ № 335 від 18.04.2003р.
Тариф на постачання електроенергії (для всіх споживачів, крім населення), грн./МВтг	3,97	Постанова НКРЕ № 335 від 18.04.2003р.

З 16 ПО 25 ЛИСТОПАДА В РАМКАХ ПРОЕКТУ USAID "МІСЦЕВИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК" ПРОХОДИТЬ НАВЧАЛЬНИЙ ТУР ПО УКРАЇНІ

Його учасники — представники адміністрацій, ділових кіл та ЗМІ міст Харківської області — 22 листопада завітали до Славутича і взяли участь у роботі семінару "Перспективні стратегії міського соціально-економічного розвитку".

З організаційно-економічним механізмом розвитку міста в умовах формування ринкових відносин слухачів познайомив заступник міського голови Олександр Линкевич. Учасники семінару відвідали Міжнародний центр розвитку бізнесу "Славутич-XXI століття". Його директор Лариса Нікітенко розповіла про внесок Агентства в підтримку та розвиток бізнес-середовища Славутича.

Зацікавив відвідувачів і досвід роботи бізнес-інкубатора. Нині він перебуває на новому етапі свого розвитку, як зазначила директор Вікторія Ананьєва. Це ефективно діюча структура підтримки початкового бізнесу. Ще

один цікавий досвід роботи не залишився поза увагою гостей — робота "Гарячої лінії" для підприємців та створення для них бізнес-бібліотеки. Цю ділянку роботи представила оператор "Гарячої лінії", член міської громадської організації "Лабораторія малого бізнесу" Вікторія Злобіна.

Одним із можливих шляхів відродження цивілізованих фінансових відносин є створення в Славутичі кредитної спілки "Партнер", яка розпочне свою діяльність з грудня нинішнього року. Про це розповіла координатор проекту Віра Лаптева.

Екскурсія по місту доповнила багату інформацію, представлену славутичанами. Учасники семінару наочно вловили, що вдалося реалізувати на практиці маленькому містечку в плані стратегії соціально-економічного розвитку.

Людмила ЛЮБИВА, завідувача Центром інформації

ПАРА СЛОВ О ГАСТРОНОМІЧЕСКИХ ПРИСТРАСТЯХ

В числе лауреатов "ЗОС-2003" была и команда, представлявшая криворожскую подростковую газету "Погляд". Ее конкурсная газета, почему-то заявленная фестиваленным приложением, имела совершенно бессмысленное гастрономическое название "Смажена курка" и ничем сверхжареным не отличалась. Наверное, жюри не обратило бы на нее своего внимания, если бы не совершенно замечательное выполнение задания: криворожцам было предложено написать СКАЗКУ на тему Чернобыльской АЭС. Одиннадцатилетняя Ксения Красилич предложила та-а-кую версию возникновения Славутича, что члены жюри просто не могли ее не отметить. Так "орган байцофф общепитательскава фронта" вырвался на призовое второе место. Сегодня ваше внимание — та самая сказка.

"Колісь у давнину існувало гарне місто з лісами та полями, річками та озерами, яке звалось Чорнобиль. Там жило багато людей, і тому купці часто навідувались сюди. А ви знаєте, що люди не всі добрі, а трапляються і лихі. І якийсь до Чорнобиля завітав такий лихий купець, якого звали ЧАЕС. Коли він побачив стільки щасливих і веселих облич, йому відразу це не сподобалося. І ЧАЕС захотів зробити ім щось погане. Він пам'ятав, як у дитинстві мати чаклувала, і пригадав один рецепт зілля. Купець винайняв квартиру на день і почав чаклувати, але зробив щось не те, і це зілля стало ще небезпечнішим. А що ж це був за відвар? Це був вірус, від якого всі люди гинули. Виливши зілля на головному майдані, він утік з міста. Після цього люди стали хворіти і вмирати. Побачив це лихо Білий Янгол і спустився на землю. Засипав те місце, де було вилито зілля, святою землею. І вірусу майже не стало. Але вірусні інфекції це залишились. І тому янгол зібрав раду, на якій вирішили збудувати нове місто для мешканців Чорнобиля. Десять янголів будували це місто, і тому було створено десять кварталів, які відрізнялися один від одного.



Оскільки місто будували янголи, то й на гербі зобразили янгола. Але божі вісники не стали давати ім'я місту, а надали таку можливість людям, які поселилися там. І ті назвали його Славутичем, на честь десятих засновників, яких славили люди за їхню добру справу.

І янголи видали такий указ: "Якщо за три роки в цьому місті не пройде якийсь захід, на якому буде багато веселих дитячих облич, ми зруйнуємо ваше місто".

Довго думали люди. Аж два роки, та нічого не спало на думку. А час вже підпірав. Якось маленька дівчинка на ім'я Зося, який дуже подобалося вигадувати різні казки, запропонувала створити фестиваль талановитих дітей.

Всі спочатку запротестували. Але коли подумали, то виявилось, що це непогана пропозиція. І ось створили фестиваль, який назвали на честь дівчинки Зосі "Золота осінь Славутича".

І з тих пір кожного року, золоті осінь, славутичани зустрічають талановитих дітей з усіх усюд і радіють їхнім здобуткам. І допоки будуть тут щасливі обличчя дітей, доти янголи будуть любити і славити це місто.

Ксения Красилич, 11 років.
Підготувала Майя РУДЕНКО

НОВОСТИ СПОРТА

У славутичских гимнасток — новые победы

15 — 16 ноября в Киеве в третий раз состоялся турнир "Юные грации-2003". Славутичские гимнастки традиционно принимают в нем участие и всегда возвращаются с победой. Не остались без наград наши девочки и в нынешнем году. Среди самых юных успешно дебютировала Ирина Назаренко (1998 г. р.). Правда, призовое место девушка пока не завоевала. Аня Сыч (1996 г. р.) заняла третье место в упражнении с мячом. Остальные гимнастки привезли по 2 — 3 призовых места. Два третьих и одно второе — у Ирины Березняцкой (1995 г. р.), одно первое и одно второе место — у Людмилы Катинной (1994 г. р.), два третьих и два вторых места — у Нади Пастушиной (1992 г. р.). Среди гимнасток, выступавших по программе кандидатов в мастера спорта, в упорной конкурентной борьбе победила Саша Климантова. Ксения Шевченко оказалась абсолютным лидером среди гимнасток 1993 г. р. Она забрала все четыре призовых первых места — в многоборье, в упражнении без предметов, в упражнениях с мячом и обручем. Четыре золотых медали завоевала и Женя Климантова (1994 г. р.). У нее четыре первых места: в многоборье, в упражнении без предметов, в упражнении с мячом и булавами. Тренирует славутичских гимнасток Наталия Собакарь и Лариса Климантова.

С 20 по 23 ноября в Краматорске проходили чемпионат и первенство ЦС ФСО "Украина" по тяжелой атлетике, в которых участвовало девять воспитанников ДЮСШ ППО "ЧАЭС", из них победителями и призерами стали:

- в чемпионате:
1 место — Геннадий Зубец;
3 место — Алексей Башилов;
- в первенстве:
2 место — Андрей Носенко;
2 место — Кирилл Кобылинский.

Причем Кирилл Кобылинский установил рекорд Славутича среди юношей, а Андрей Носенко и Геннадий Зубец улучшили свои личные результаты.

С 21 по 23 ноября трое воспитанников ДЮСШ ППО "ЧАЭС" участвовали в первенстве Киевской области по боксу среди юношей 1985 — 1987 годов рождения. Победителями стали Сергей Ромодан и Артем Содоль, серебряным призером — Александр Скороход.

С 19 по 22 ноября в Кременчуге прошло первенство ЦС ФСО "Украина" среди юношей и девушек 1985 — 1990 годов рождения по дзюдо. Призером стал Григорий Масановец — 3 место.

ОСІННЄ СВЯТО ДУШІ

Осінній дощ усе мрячить... Багато днів поспіль він змиває останні яскраві фарби з дерев, неба, землі. І ось уже все навкруги заповнює один колір — сірий. Сірі калюжі, сірі будинки, сіре небо. І на душі якось сіро й безрадісно.

Ми живемо в маленькому містечку. І життя навколо звично розмірене. Люди працюють, вечорами дивляться телевизор, ходять до магазинів, виконують з дітьми домашні завдання, — одним словом, живуть.

Слухаючи нарікання знайомих на малу зарплатню, на проблеми в роботі, на дітей, що зовсім не хочуть учитися, чи просто на погані настрої, ми думаємо, що, мабуть, інакше бути не може під цим сірим небом. Так, життя — не свято. У ньому все-таки багато буднів з вічними проблемами і вічними турботами.

А може, свято завжди поруч? Варто тільки поглянути на горобину, що зберегла серед сірих буднів свято кольору; чи просто зазирнути собі в душу. Так, свято народжується в душі, але для нього потрібен відповідний

настрій. А як же такий настрій створити? Романтичний вечір зі свічками, з ніжно-хвилюючим перебором гітари, з музикою, з поезією — це, мабуть, те, що нам і треба.

Нещодавно в ліцей розпочала роботу літературна вітальня, яка привітно відчинила свої двері тим, хто закоханий у музику, поетичне слово. Запрошувались до вітальні усі бажаючі, але була і одна умова: кожен повинен висловити своє ставлення до пани Осені чи то віршами, чи то піснями, чи то власними роздумами про цю загадкову пору, оскільки темою для розмов цього вечора була саме Осінь. У невимовній і затишній обстановці ліцеїсти та викладачі читали улюблені поезії О.Пушкіна, Л.Костенко, С.Єсеніна, В.Сосюри та інших видатних майстрів слова, співали пісень під гітару, смакували запашними тістечками і чаєм. Приємно зазначити, що серед викладачів ліцею є і свої поетичні таланти. Дуже сподобались присутнім власні поезії Ірини Микитенко, вчительки хімії, які пропонуємо вашій увазі.

Вера святая

Ветер, словно простужен,
И плачет дождями осень.
Как хочется верить, что очень
Кому-то ты все-таки нужен.

Что чи-то глаза печальные
С надеждой глядят на дорогу,
А сердце таит тревогу
И помнит горечь прощания.

Как хочется знать, что где-то
Есть дом, где всегда тебе рады,
И больше нету награды,
Чем вера святая эта.

Осінь

Килими стеле осінь золотисто-духмяні,
Зелені самотньо верба.
І лягають на землю вранішні тумани,
Як на серце розлука-журба.
Все минає, на жаль, і коротке літо
Журавлі понесли на крилі.
Знов до школи йдуть з портфелями діти,
Підросли непомітно малі.
Все минає, на жаль, сіє дощ, мов кризь сито,
Поливаючи голі поля.

Ще недавно на них колосилося жито,
А тепер лиш чорніє земля.
Все минає, на жаль, вітру свіжого струмись
Проспіває коліс і мені благовіст.
І життя мого надто натягнуті струни
Обірве, як осінній той лист.

Бабье лето

Лист, задумчиво кружа, слетел с березы,
Чтоб упасть в объятия земли.
Небо льет печально чи-то слезы,
Может, чи-то, может быть, мои.
И кричит тоскливо птица где-то,
Пруд в оцепенении стоит.
Тонкой паутинкой кружит бабье лето,
Вьет из женских судеб кружева свои.

Організатори свята, а це Людмила Бондаренко та Оксана Мещанінова — вчителі-словесники ліцею, сподіваються, що такі зустрічі даруватимуть святковий настрій і згодом стануть потребою душі як ліцеїстів, так і викладачів. А вже душа та: потрібне свято!

О. МЕЩАНИНОВА

● СРОЧНО строительной организации требуются: прорабы общестроительных работ, плиточники, каменщики, маляры, гипскартонщики, отделочники, монтажники, электрики, газосварщики, плотники, бетонщики, столяры, слесари-сантехники, сантехники, электросварщики и др. Оплата труда сдельная. Тел. в Чернигове (0462)10-16-63, (0462)10-16-59.

53. Ищу работу

● Домохозяйки или по уходу за престарелым или больным человеком. Порядочность гарантирую. Мне 50 лет. Тел. 3-55-67.

60. Разное

● Приглашает салон-студия "Gabriel".
- парикмахерские услуги
- маникюр, педикюр
- все виды массажа
Доступные цены. Предварительная запись по тел. 6-12-97. Отель "Европейский". Найди свой имидж!!!

- Продам литературу художественную и музыкальную. Тел. 2-25-67.
- Продам пластинки. Тел. 2-25-67.
- Продам породистых котят. Тел. 2-13-68.
- Продам справочник молодого машиниста экскаватора, справочник слесаря-газосварщика, руководство по эксплуатации автомобилей и др. книги подобной тематики. Тел. 2-32-88.
- Продам сборник задач и вопросов по физике 9-11 кл. Дидактические материалы по математике 6-7 кл. Пособие для занятий по русскому языку в старших классах. Тел. 2-32-88.
- Продам географию 7 кл., физику 7,8,9 кл., укр. лит-ру 11 кл., рус. яз. 7-8 кл., биологию 10-11 кл., историю средних веков, мировую историю 9 кл. и др. книги. Тел. 2-32-88.
- Отдам котенка в хор. руки. Тел. 2-67-57.
- Продам аквариумных рыбок, водные растения, цветущие кактусы и фиалки. Тел. 2-81-09.
- Отдам котенка в хор. руки, девочка, 3,5 мес. Тел. 2-80-55 после 18.00.
- Пособие по русскому языку "Мы пишем без ошибок", автор Т. Фролова. Тел. 2-20-59.
- Продам книги, дешево. Тел. 2-20-59.

70. Поздравления, сообщения

- Утерянный паспорт серии СК № 312122 на имя Камышной Л.Г. считать действительным.
- Утерянное свидетельство о регистрации ЧП Бодак С. Н. № Ф 0011023 от 19.07.02 считать действительным. Тел. 2-82-93.
- Утерянное удостоверение участника боевых действий серии АБ№152793 на имя Музыченко Владимира Ивановича считать действительным. Тел. 2-09-64.
- Утерянный паспорт серии СК № 312122 на имя Камышной Л. Г. считать действительным. Тел. 2-05-81.
- Пропала собака породы пекинес. Нашедшего просьба позвонить по тел. 2-73-51.
- ДДУ №6 "Крунк" продолжает набор детей в возрасте от 2 до 3 лет. Ереванский, 14, тел. 2-13-95.

● Если вы были воспитанниками ДДУ №6 "Крунк" и хотите поделиться своими достижениями в жизни, спорте, учебе и т.п., мы с удовольствием примем ваш материал (фото, краткий рассказ о себе) и разместим в музее детского сада. Тел. 2-02-98.

● Дорогую Галину Георгиевну поздравляем с днем рождения. Желаем любви, счастья, здоровья, радости во всем. Оставайся всегда молодой и красивой. Семья Карпенко.

● Любимую сестричку Сашеньку поздравляем с днем рождения. Желаю тебе, дорогая сестра, не болеть, хорошо учиться, знай, что дороже тебя никого нет. Сестра.

● Владимира Васильевича поздравляем с днем рождения. Желаем тебе, дорогой Володя, терпения, здоровья, успехов во всех твоих делах и, конечно же, любви. Семья Карпенко.

● Дорогую доченьку Сашеньку поздравляем с днем рождения. Желаем хорошо учиться, не болеть, радовать родителей своими успехами. Мы тебя любим. Мама и папа.

● ООО "LGR" приняло решение о ликвидации предприятия. Тел. 2-18-11.

● Школа моделей "Алта" приглашает детей и подростков в возрасте от 5 до 16 лет на увлекательные занятия: дефиле, психология, этикет, хореография, стилистика, визаж, актерское мастерство! Наш адрес: Киевский ФСК. Тел. 2-37-23, 2-02-79.

МИСС "ТЕЛЕДЕНЬ-СЛАВУТИЧ"



Первая участница нашего конкурса — Пожарницкая Евгения. Вот что она пишет о себе: "Мне 16 лет. Люблю танцевать, слушать музыку. Жизнерадостная. Люблю общаться с друзьями, ходить на дискотеки. Вот такая я!"

ВНИМАНИЕ!
Объявления о реализации товаров и услуг — платные!
невыделенное объявление — 2 грн.
выделенное объявление — 4 грн.
фотообъявление — 20 грн.
Не более 25 слов.

Дать платное объявление вы можете по адресу: Славутич, ул. Героев Днепра, 2, "Мини-офис". Тел. 2-95-17.
Славутич, Центральная площадь, КПККК студия "ТРК Славутич". Тел. 2-36-21

В Чернигове платные объявления принимаются в пункте приема объявлений курьерской службы "Афиша" (проспект Мира, 34).
Последний срок приема объявлений для публикации в ближайшем номере — вторник, 12.00.

КАК ДАТЬ БЕСПЛАТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ
Бесплатные объявления частных лиц принимаются только на купонах газеты "Теледень-Славутич". Купон заполняется разборчиво, без исправлений и рассчитан на одно объявление (из одной рубрики). Номер рубрики указывается на купоне.
1. Заполненный купон опустите в один из фирменных ящиков, установленных в магазинах города.
2. Отдайте купон с объявлением распространителю газеты в фирменных футболке и кепке.
3. Вышлите объявление почтой или отдайте его лично по адресу: 14000, Чернигов, проспект Мира, 34, 2 эт., редакция. За содержание и правдивость напечатанных объявлений читателей редакция ответственности не несет.

Рубрики:

1 Недвижимость	4 Бытовая электроника
10. Сдам	14. Львів
11. Сниму	15. Мандр. обид
12. Куплю	16. Динами
13. Продам	
2 Дом, быт, семья	5 Услуги, работа
20. Мебель	60. Предлагаю услуги
21. Бытовая техника	61. Требуются услуги
22. Одежда, обувь, косметика	26. Строительные материалы
	33. Зачаста. принадлежн.
	40. Телевизоры
	41. Аудиосистемы
	42. Компьютеры, офисная техника
	52. Парикмах. услуги
	53. Изд-во
	70. Поздравления
	71. Сообщения
	72. Нотри
	73. Изъявляе

Купон бесплатного объявления СЛАВУТИЧ

Номер рубрики

Текст

Телефон

Дата

УПРАВЛІННЯ ЮСТИЦІЇ ІНФОРМУЄ

ГОСПОДАРСЬКИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ ЗАГАЛЬНИЙ ОГЛЯД

31 січня 2004 року набрав чинності Господарський кодекс України, який встановлює відповідно до Конституції України правові основи господарської діяльності (господарювання), яка базується на різноманітності суб'єктів господарювання різних форм власності.

Кодекс має на меті забезпечити зростання ділової активності суб'єктів господарювання, розвиток підприємництва і на цій основі підвищення ефективності суспільного виробництва, його соціальну спрямованість відповідно до вимог Конституції України, утвердити суспільний господарський порядок в економічній системі України, сприяти гармонізації її з іншими економічними системами.

Кодекс складається з дев'яти розділів.
● Розділ I — Основні засади господарської діяльності — визначає загальні положення господарювання, основні напрями та форми участі держави і місцевого самоврядування у сфері господарювання, питання щодо обмеження монополізму та захисту суб'єктів господарювання і споживачів від недобросовісної конкуренції, поняття господарської комерційної діяльності (підприємництва) та некомерційної господарської діяльності.

● В розділі II закріплено загальні положення про суб'єктів господарювання, порядок їх утворення, реєстрації, припинення діяльності та ліквідації; положення про

підприємство, державні та комунальні унітарні підприємства, господарські товариства, підприємства колективної власності, приватні підприємства та інші види підприємств, об'єднання підприємств. Положення про громадянина як суб'єкта господарювання та особливості статусу інших суб'єктів господарювання.

● Розділом III — Майнова основа господарювання — визначено правовий режим майна суб'єктів господарювання, порядок використання природних ресурсів у сфері господарювання, використання у господарській діяльності прав інтелектуальної власності, положення про цінні папери у господарській діяльності та про корпоративні права.

● Розділом IV — Господарські зобов'язання — закріплено загальні положення про господарські зобов'язання, господарські договори, порядок виконання та припинення зобов'язань та порядок визнання суб'єкта підприємництва банкрутом.

● Розділ V — Відповідальність за правопорушення у сфері господарювання закріплює загальні засади відповідальності учасників господарських відносин, порядок відшкодування збитків у сфері господарювання, штрафні та оперативного-господарські санкції, адміністративно-господарські санкції та відповідальність суб'єктів господарювання за порушення анти-монопольно-конкурентного законодавства.

● В розділі VI — Особливості правового регулювання в окремих галузях господарювання — визначені галузі та види

господарської діяльності, особливості правового регулювання господарсько-торговельної діяльності (поставка, енергопостачання, біржова торгівля, оренда майна, лізинг та інше), особливості комерційного посередництва (агентських відносин) у сфері господарювання, правове регулювання перевезення вантажів та інноваційної діяльності, капітальне будівництво, особливості правового регулювання фінансової діяльності (фінанси і банківська діяльність, страхування, посередництво у здійсненні операцій з цінними паперами, фондова біржа, аудит) та використання у підприємницькій діяльності прав інших суб'єктів господарювання.

● Розділ VII — Зовнішньоекономічна діяльність. Цим розділом визначені загальні положення зовнішньоекономічної діяльності та іноземних інвестицій.

● Розділом VIII — Спеціальні режими господарювання — закріплені положення про спеціальні (вільні) економічні зони та концесії. Визначено положення про особливості господарської діяльності на державному кордоні України, в санітарно-захисних та інших охоронних зонах, на території і об'єктах, що особливо охороняються, та на територіях пріоритетного розвитку.

● Розділ IX — Прикінцеві положення.

Ольга ЛАЗАРЕНКО,
головний спеціаліст
Славутицького
міського управління
юстиції

СПИД НЕ СПИТ. ОСОБЕННО НА УКРАИНЕ

1 декабря — Всемирный день борьбы со СПИДом

Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, Украина пребывает в состоянии зафиксированной эпидемии ВИЧ/СПИДа. По состоянию на 31 октября 2003 года в Украине зафиксировано 59 397 ВИЧ-позитивных граждан, т.е., если принять за основу, что в стране около 48 миллионов жителей, то количество носителей ВИЧ-инфекции превысило 1,5%. Эпидемия же, по классификации ВОЗ, регистрируется, если 1 процент населения имеет то или иное заболевание. В целом в мире Украина пребывает на шестом месте по заболеваемости ВИЧ/СПИДом. При этом первые пять мест — у африканских стран, где эпидемия возникла и впервые была зафиксирована. Более того, разрыв между шестым и последующим фигурантами списка составляет едва ли не половину общей численности ВИЧ-инфицированных в Украине.

Последний год изменился состав тех, кому выставлен диагноз, связанный с наличием ВИЧ-инфекции. Если в предыдущие годы фиксировалось максимальное количество ВИЧ-инфицированных в среде наркоманов — 80 — 85%, то сегодня оно значительно снизилось. В среднем по Украине в структуре носителей ВИЧ-инфекции только 60% — потребители инъекционных наркотиков, остальные — инфицированы половым или медицинским путем.

Надо сказать, что соседняя с нами Черниговщина по структуре ВИЧ-носительства значительно отличается от всеукраинских показателей. В течение 2002 — 2003 годов (1 ноября 2002-го — 1 ноября 2003-го) количество ВИЧ-инфицированных потребителей инъекционных наркотиков уменьшилось всего на 2% — с 87 миллионов жителей, то количество носителей ВИЧ-инфекции в Черниговской области СЭС, 13% жителей области заразились ВИЧ/СПИДом половым путем, 5% — это дети, рожденные от инфицированных матерей. В Чернигове их 21, всего в Украине — 5724 подобных ребенка. Ежегодно в Чернигове и области выявляется не менее 120 — 150 случаев заболевания. С 1 января по 31 октября текущего года выявлено 118 ВИЧ-позитивных, 59% из них — в возрасте 19 — 30 лет, 20% — от 30 до 40 лет. То есть не менее 80% инфицированных — люди трудоспособного и социально активного возраста. Сегодня все государственные и общественные структуры уже осознали, что основной упор в борьбе с ВИЧ следует делать на профилактику. Примечательно, что особое внимание этому уделяют черниговские молодежные общественные организации. Так, второй год подряд проводит акцию "Молодежь выбирает жизнь" мини-театр "Апельсин". В рамках концерта популярной у молодежи альтернативной музыки (он состоится 1 декабря в черниговском кинотеатре им. Щорса), апельсиньцы намерены гово-

рить о вещах более чем не музыкальных — о путях передачи ВИЧ-инфекции, о проблемах ВИЧ-инфицированных, об умении защитить себя от этого пока еще неизлечимого заболевания.

Значительная работа по профилактике ВИЧ/СПИДа проводится и в Славутиче. Так, 10 ноября в рамках программы "Здоровье города", в шестой раз стартовала акция "Молодое поколение выбирает здоровье". В рамках акции со школьниками и молодежью города встретятся врачи МСЧ-5, специалисты кризисного отделения Социально-психологического центра. Поддержали акцию и активно включились в ее проведение школы города, лицей, отдел по делам семьи и молодежи, отдел образования. В рамках акции 13 — 14 ноября в городе прошли два семинара, которые провели представители информационного центра по проблемам алкоголя и наркотиков (Киев). Семинарские занятия были рассчитаны на школьников, их родителей, учителей. Особенно активно, как подчеркнула координатор проекта "Здоровье города" Алла Божок, в акцию включился лицей, ошутима роль лицейской журналистской студии, возглавляемой Светланой Корзуниной.

30 ноября будут подведены итоги и состоится награждение наиболее активных участников акции ценными подарками.
Майя РУДЕНКО